

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 34 (8857)

Суббота, 16 февраля 1952 года.

Цена 20 коп.

Усилить агитационно-массовую работу

В наши дни, когда советский народ превращает в жизнь сталинскую программу строительства коммунизма, большое значение приобретает массово-политическая работа среди населения. Повседневная агитационно-массовая работа партийных организаций является важнейшим средством расширения и упрочения их связей с массами, воспитания трудящихся, мобилизации и организации их на успешное решение задач хозяйственного и культурного строительства.

Выполняя постановление ЦК ВКП(б) «О работе Томского обкома ВКП(б)», областная партийная организация укрепила партийно-организационную и партийно-политическую работу, укрепила первичные партийные организации, добились усиления агитационно-массовой работы среди трудящихся. Партийные организации стали более глубоко разъяснять населению политику и решения партии и правительства. В Кировском и Вокзальном районах Томска, в Коженинском, Бакхарском, Чанском и ряде других районов вопросы агитационно-массовой работы стали чаще и на более высоком уровне обсуждаться на бюро и пленумах партийных комитетов, собраниях партийного актива и первичных парторганизаций.

Увеличивается количество агитаторов, повышается идейный уровень агитации. За последние два года в области заметно увеличилась сеть культурно-просветительных учреждений, киноустановок, радиоузлов, возросла подписка на газеты и журналы, повысилось количество читателей в библиотеках.

Однако, как указал ЦК пленум обкома ВКП(б), обсуждая вопрос о задачах партийных организаций по усилению агитационно-массовой работы, размах и идейный уровень агитационно-массовой работы многих партийных организаций не отвечает возросшим политическим и культурным запросам трудящихся, отстает от задач, поставленных партией и правительством перед трудящимися областями.

Одной из основных причин невыполнения областей планов лесозаготовок, хлебопашества, трехлетнего плана развития общественного животноводства является неудовлетворительная постановка массово-политической работы среди трудящихся во многих районах и, прежде всего, в Шаргарском, Зырянском, Мыльничном-Трошском, Колпашевском, Верхне-Кетском, Молчановском, Туғанском. Особенно плохо поставлена политическая и культурная работа среди трудящихся предприятий лесной промышленности.

Партийные организации многих промышленных предприятий не всегда целенаправленно направляют агитационно-массовую работу трудящихся на борьбу за улучшение технико-экономических показателей работы предприятий, за выполнение условий всеобщего социалистического соревнования, полное использование резервов производства. Еще часто допускается формализм в агитационной работе и в организации социалистического соревнования, упускаются вопросы борьбы за качество продукции, снижение ее себестоимости, экономии и рентабельности. Многие парторганизации слабо борются за внедрение в производство новых форм и методов социалистического соревнования.

В массово-политической работе многих партийных организаций мало уделяется внимания борьбе за повышение производительности труда, упрочение социалистической ответственности, воспитанию высокой трудовой дисциплины.

Многие сельские районы ВКП(б) недостаточно уделяют внимания партийно-политической работе в укрупненных колхозах, обучению секретарей партийных организаций практике массово-политической работы. Ряд партийных организаций Зырянского, Александровского, Каргасинского, Тегульгестского районов ослабили организаторскую и агитационно-массовую работу, плохо мобилизуют колхозников на борьбу за повышение урожайности зерновых и технических культур, увеличение поголовья скота и повышение его продуктивности, за всемерное развитие общественного хозяйства артели. Особенно неудовлетворительно ведется политическая работа среди колхозников отдаленных от центра колхозов сел.

В ряде районов массовая агитация среди рабочих, колхозников и интеллигенции проводится кампанийски и не носит боевого характера, недостаточно направлена на решение хозяйственно-политических задач.

Серьезные недостатки допускаются в подборе и воспитании агитаторов. В ряде партийных организаций агитаторами выдвинуты люди, имеющие низкую политическую и общеобразовательную подготовку, агитаторам и руководителям агитколлективов мало оказываются помощи по методике, практике агитационной работы. Недостаточно используются все многообразные средства и методы политической работы в массах.

III пленум обкома ВКП(б) обязал горкомы, райкомы партии, первичные пар-

тийные организации устранить недостатки в постановке агитационно-массовой работы и, руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), обеспечить широкое разъяснение рабочим, колхозникам, интеллигенции политики и решений партии и правительства, повышение социалистической сознательности трудящихся города и деревни, воспитывать трудящихся в духе советского патриотизма и национальной гордости. В докладах, беседах, в выступлениях в печати и по радио надо показывать великую роль партии Ленина-Сталина в строительстве коммунизма, преемственность советского социалистического строя над капиталистическим, систематически разъяснять международное положение и миролюбивую политику Советского Союза, освещать политику и достижения стран народной демократии, Британской народной республики и Германской демократической республики, широко популяризировать симпатию и рост лагеря мира, разоблачать американско-английские поджигатели войны, всех врагов свободы и мира.

Надо добиться, чтобы агитационно-массовая работа велась систематически среди всех групп населения, была целенаправленной, конкретной и действенной, активно способствовала политической и культурному росту трудящихся, мобилизации их на решение очередных хозяйственно-политических задач.

Агитационно-массовую работу следует направлять на всемерное развертывание социалистического соревнования за досрочное выполнение государственных планов и заданий каждым цехом, предприятием, колхозом, за коренное улучшение качественных показателей.

Одной из главных задач агитации должно быть воспитание социалистической дисциплины труда.

Могучая организующая сила социалистического соревнования и агитационно-массовая работа в деревне должна быть направлена сейчас на успешное проведение зимовки скота и образовательную подготовку к весеннему севу.

Нужно постоянно руководить агитационно-массовой работой.

Для обогащения опыта агитации и дифференцированного руководства агитационной работой следует регулярно проводить отдельные совещания агитаторов, работающих в промышленности, среди строителей, в коммунальных и торговых предприятиях, по месту жительства трудящихся, на лесозаготовках, животноводческих фермах, в полеводческих и рыболовецких бригадах, в МТС.

Нужно регулярно проводить инструктаж руководителей агитколлективов по вопросам методики и содержания массово-политической работы, созывать их на совещания, обсуждать планы работы агитколлективов и тематику очередных бесед.

Секретари парторганизаций должны лично возглавлять агитколлективы и проводить не реже одного раза в декаду семинары и совещания с агитаторами.

Важнейшим условием повышения идейного уровня политической агитации является личное участие в массово-политической работе руководящих партийных и советских работников. Партийные комитеты обязаны активизировать работу групп докладчиков, добиться, чтобы каждый руководящий работник регулярно выступал с политическими докладами перед населением.

Задача партийных органов — повысить идейный уровень районных газет, усилить их организующую и воспитательную роль в подьеме политической, хозяйственной и культурной работы среди трудящихся; организовать регулярный выпуск стеновых газет и улучшить их содержание.

Партийные, советские и профсоюзные организации должны глубоко выдвигать в работу культурно-просветительных учреждений и повседневно направлять их деятельность.

Для улучшения научно-просветительной пропаганды среди населения следует активизировать лекторские группы культурно-просветителей исполкомов Советов, сельские лекторские объединения, членов Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний, широко развернуть пропаганду естественно-научных знаний среди всех слоев трудящихся.

Пленум обкома ВКП(б) обратил особое внимание на усиление коммунистического воспитания комсомольцев и молодежи, широкое вовлечение их в общественную и производственную жизнь. Райкомы ВКП(б) должны больше оказывать помощи райком ВЛКСМ и комсомольским организациям в постановке политической и культурной работы среди молодежи.

Пленум обкома ВКП(б) призвал партийные организации, всех коммунистов повседневно нести в массы идеи ленинизма, поднимать коммунистическую сознательность и культуру населения, направлять политический и трудовой подъем трудящихся на успешное решение задач, поставленных партией и правительством перед нашей областью.

РЕЙД ПРОВЕРКИ ГОТОВНОСТИ КОЛХОЗОВ И МТС К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Укреплять производственную бригаду, повысить дисциплину труда

Хлеборобы колхоза «Единый труд» Томского района, во всеоружии встречаются весну 1952 года. Подготовлена хозяйства к посевной кампании заканчивается. В артельных кладовых засыпаны добротные семена, которых хватит на всю посевную площадь; они очищены, имеют высокую жизнеспособность. Двойной анализ показал, что всхожесть овса и пшеницы 96 процентов.

Подготовлен в сельхозартели и сельхозинвентарь. На ходу телеги, брички, есть прочная сбруя на все рабочее тягло. В настоящее время артельным кузнецу Степану Кирилловичу Кирсанову осталось отремонтировать лишь несколько борон.

Дружно, по-хозяйски проводятся зимние агромероприятия. В каждой бригаде налажена вывозка навоза на поля. Навоз из конюшен и скотных дворов свозится в кучи, к весне он перегорит и будет весь вывезен на поля на автомашинках.

Заканчивается подготовка к севу и в оводеводческих звеньях. Парниковые ряды отремонтированы, изготовляются маты, собирается зола, куринный помет для удобрения участков, предназначенных под помидоры и морковь.

Эти успехи стали возможны в артели благодаря тому, что в бригадах крепка трудовая дисциплина. Большинство колхозников относится к своим обязанностям честно, с большим старанием исполняя порученную работу. Подлинными образцами высокопроизводительного труда на полевых землях к севу показывают колхозники первой бригады Алексея и Евгения Марковых.

Своим честным, добросовестным трудом на артельных работах завоевал себе уважение всех колхозников 70-летний Егор Митрофанович Игудин. Ремонт инвентаря он начал еще осенью, и сейчас все транспортные средства находятся в полной готовности к полевым работам. Кроме того Егор Митрофанович сделал 3 новых телеги и несколько саней. Тов. Игудин выложил в день по полторы-две нормы.

Роман Андреевич Хорошавин отвечает за заготовку удобрений. Под его наблюдением производится вывозка навоза.

Полвековая бригада — основная форма организации труда в колхозе. От того, как поставлено в ней дело и в первую очередь трудовая дисциплина, зависит успех всего колхоза. Главная роль в укреплении трудовой дисциплины принадлежит бригадному. В колхозе «Единый труд» примером хорошей организации труда и производства является первая полвековая бригада, которую возглавляет Петр Васильевич Марков. Здесь дело поставлено так, что бригадир не ходит по домам колхозников и не повышает их утром к началу работ. Каждый колхозник получает задание на работу еще в вечера и утром без суеты и напоминаний сразу же приступает к работе.

Тов. Марков знает, что сильно дезорганизуется работа бригады, если незначительными своими обязанностями, своих рабочих мест. Поэтому опытный бригадир с большим вниманием относится к расстановке людей, стараясь каждому колхознику дать работу по его силам и способностям. Члены его бригады всегда дисциплинированы и во-время выполняют свои задания.

В бригаде почти не бывает случаев, когда задание бригады не выполняется. Каждый такой случай обсуждается на бригадном производственном совещании, созываемом в конце рабочего дня. Мария Глазырина за уборочную кампанию выработала всего лишь 20 трудовых. Это вызвало всеобщее возмущение колхозников. Общественное мнение заставило тов. Глазырину серьезно задуматься над своим поведением. Сейчас она стала работать лучше и в январе выработала 25 трудовых.

Однако надо сказать, что правление колхоза еще не считает всех колхозников. В артели считаются вполне трудоспособные колхозники Галина Бердичкова, Лина Голубова, Ольга Кирсанова, Анна Филиппова. Но они в 1951 году выработали всего лишь по 5—10 трудовых. Эти колхозники больше занимаются своим личным хозяйством. Члены артели требуют от правления принять строгие меры к нарушителям Устава сельхозартели. Но правление до сих пор еще не исполнило волю хлеборобов, и лидеры до сих пор не участвуют в артельной работе.

Подвигают большинство колхозников работает дружно, по-хозяйски борется за укрепление колхоза. Владимир Голубев, Петр Сальников, Владимир Васильев в прошлом году выработали по 300—400 трудовых. Благодаря им и многим другим честным колхозникам артельное хозяйство успешно готовится к севу, закладывают прочные основы будущего урожая.

Рейдовая бригада газеты «Красное Знамя»: А. РЕБРОВА, Н. ШИШУН, В. САПОЖНИКОВ.

В СОВЕТСКОМ КОМИТЕТЕ ЗАЩИТЫ МИРА И СОЮЗЕ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Создание Всесоюзного Комитета по проведению 150-летия со дня рождения великого французского писателя В. Гюго

По решению Венской сессии Всемирного Совета Мира 26-го февраля с. г. во всех странах будет отмечаться 150-летие со дня рождения великого французского писателя Виктора Гюго. Это широкое культурное мероприятие, в ряду других таких же мероприятий, ставит своей целью дальнейшее развитие культурных связей между народами и в интересах укрепления мира во всем мире.

Советский комитет защиты мира и Союз советских писателей образовали Всесоюзный Комитет по проведению в СССР 150-летней годовщины со дня рождения Виктора Гюго.

В состав Всесоюзного Комитета вошли: Фадеенко А. А. — генеральный секретарь ЦСР СССР (председатель Комитета), Эрнбург И. Г. (зам. председателя Комитета), Шолохов М. А. — писатель, Симонов К. М. — главный редактор «Литературной газеты», Миклош Вадим — писатель (Украинская ССР), Смилгис Э. Я. — народный артист СССР (Латвийская ССР), Анисимов И. И. — профессор, Барков И. А. — президент Академии педагогических наук РСФСР, Писакин А. С. — поэт (Армянская ССР), Яблочкина А. А. — народная артистка СССР, Пудовкин В. И. — кинорежиссер, Хоравая А. А. — народный артист СССР (Грузинская ССР), Шенкина-Бутерлинг Т. Л. — заслуженный деятель искусств РСФСР.

Великим стройкам коммунизма

Томские приборостроители держат свое слово

Коллектив Томского манометрового завода успешно справляется с заказом Волгодонстроя. Рабочие цеха № 3 напоролись опережать график обработки деталей и сборки приборов для гидросоружений Волго-Донского канала. В центре внимания всего коллектива цеха бригады тов. Долгина, на долю которой выпала честь производить главную работу по выпуску этой продукции. Она уже выполнена заказ на производство механического реле и на два дня раньше срока заканчивает подготовку к сборке другого прибора — сигнального реле.

Все документы, связанные с выполнением заказа великих стройок коммунизма, отличаются от других тем, что на каждом из них по диагонали проходит красная линия. Эта линия означает: «В первую очередь, без задержек».

Получили переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Министерства путей сообщения

Коллективу Томского шпалопропиточного завода по итогам всеобщего социалистического соревнования за IV квартал 1951 года присуждено переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Министерства путей сообщения.

Министр путей сообщения тов. Бещев в своей телеграмме поздравил коллектив с омерзительной победой и пожелал новых успехов в труде.

Сейчас коллектив завода прилагает все силы, чтобы закрепить достигнутые результаты, добиться новых производственных успехов. План января коллектив завода выполнил на 147 процентов.

Требуются решительные меры

МОЛЧАНОВО. (По телефону). Ремонт тракторов в Молчановском районе начался с 20 ноября 1951 года. С того дня прошло почти три месяца, а план ремонта не выполнен и на одну треть. В службе по ремонту тракторов и прицепных орудий Молчановская МТС из десяти в декаду занимает последнее место.

— Медленно ремонтируем, потому что нет запасных частей, — говорит нам заведующий ремонтной мастерской тов. Зайков.

Но так ли это на самом деле? В мастерской не создано условий для высокопроизводительной работы: здесь тесно, грязно, отсутствует элементарный порядок. Рабочие места оборудованы плохо и захламлены. Ремонтные рабочие жалуется, что их плохо обеспечивают нужными инструментами, различными материалами. Торmented работу отсутствие некоторых деталей. Из-за этого приходится бросать работу, не закончив ее, и браться за ремонт деталей для следующего трактора.

Действительно, некоторых запасных частей недостает. Спрашивается — кого можно винить в этом? Директор Молчановской МТС тов. Иванцов и заведующий машино-тракторной мастерской тов. Зайков беззаботно относятся к ремонту тракторов, не принимают всех мер к выявлению недостающих запасных частей. Здесь ходят разговоры о том, что Молчановская МТС далеко находится от Томска и будто бы это явилось причиной необеспеченности МТС запасными частями. Расстояние тут не при чем. Парбизская или Старинская МТС не ближе находятся от областного центра, а ремонт они уже давно закончили. Нужно заботиться о снабжении запасными частями, экономить их, реставрировать.

К недостаткам на ремонте, которые выказаны нам механизаторы, следует прибавить неорганизованность руководителей МТС и низкую трудовую дисциплину среди ремонтных рабочих. Как правило, после выходного дня ремонтники возвращаются в МТС с большим опозданием. Например, 4 февраля опоздали на работу трактористы тт. Малюковский и Брицкий, а некоторые ремонтники явились на работу в МТС только к вечеру.

К ремонту машин привлечены далеко не все механизаторы. Кроме штатных рабочих, в мастерской ежедневно бывает занято не более 15—20 человек, в то время как в девяти тракторных бригадах МТС насчитывается более 60 механизаторов. Совсем не участвуют на ремонте трактористы тракторной бригады № 9, обслуживающей колхоз «Путь к коммунизму». Бригадир восьмой тракторной бригады тов. Савченко самовольно бросил учебу на курсах в гор. Колпашево и сейчас отсиживается дома и в МТС даже не появляется. Без уважительной причины оставил ремонт машин бригадир тракторной бригады тов. Гриценко.

Сильно тормозит дело серьезные недостатки, имеющиеся в организации и учете труда. Нормировщик Аксентьев в наряде указывает разное время для выполнения одной и той же работы. Например, слесарю Калыжину время на изготовление прокладки в одном наряде указывается 13 минут, в другом — 8 минут. Нормировщик Аксентьев вносит путаницу и в начисление зарплат рабочим. Так, слесарь тов. Волков работал в январе 20 смен, а наряд ему был выписан только на 9, 10 и 14 января.

Выпуски ремесленных училищ зачастую используются не по специальности.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Навстречу 34-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота



Москва. В 1-й образовательной типографии имени Жданова началось печатание первого тома нового издания произведений Н. В. Гоголя. Коллектив типографии включился в соревнование за досрочное и отличное выполнение юбилейного издания сочинений великого русского писателя.

На снимке: в ротационном цехе. Мастер смены С. Е. Волков проверяет оттиски листов первого тома сочинений Н. В. Гоголя.

(Фотохроника ТАСС).

Новый художественный фильм «Гоголь»

ВНЕВ, 13 февраля. (ТАСС). Киевская студия художественных фильмов закончила съемки нового цветного художественно-документального фильма «Гоголь».

Фильм посвящен 100-летию со дня смерти великого русского писателя.

Трудящиеся нашей страны готовятся к 34-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. В городах и селах, военных округах, во флотах и флотилиях, в военных учебных заведениях проводятся лекции, беседы и лекции на темы: «В. И. Ленин и И. В. Сталин — создатели и руководители вооруженных сил Советского государства», «И. В. Сталин — вдохновитель и организатор побед советского народа в Великой Отечественной войне», «Военно-Морской Флот — надежный страж морских рубежей советской Родины».

В клубах, дворцах культуры и домах офицеров монтируются выставки и фототриптихи, отображающие героическую историю советских Вооруженных Сил, проводятся кинофестивали.

В военном училище имени Верховного Совета РСФСР проведен день, посвященный славе советского оружия. В клубе Военно-политической Академии имени В. И. Ленина состоялся вечер слушателей, преподавателей и членов семей военнослужащих.

ТУРА, 14 февраля. (ТАСС). В Эвэнкиском национальном округе развернулась подготовка ко Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. В оленоводческих и охотничьих бригадах агитаторы проводят беседы на темы: «Ленин и Сталин — организаторы и руководители Советской Армии», «Советская Армия — оплот мира и безопасности нашей Родины».

В библиотеках и красных чушах организованы фотоматериалы, посвященные Советской Армии. В окружном краеведческом музее открывается выставка, отражающая помощь трудящихся округа Советской Армии в период Великой Отечественной войны.

Библиотеки профсоюзов

Сеть профсоюзных библиотек расширяется. Только за последние три года в стране открыто более пяти тысяч новых библиотек. Профсоюзы сейчас имеют около 11 тысяч крупных библиотек, в которых насчитывается свыше 56 миллионов книг. Кроме того, небольшие библиотеки созданы непосредственно в заводских цехах, красных уголках, общежитиях рабочих и служащих.

Секретариат ВЦСПС решил открыть в 1952 году еще свыше 550 библиотек. 134 из них создаются в совхозах Кубани, Украины, Белоруссии, Молдавии и республике Прибалтики.

(ТАСС).



Белорусская ССР. С каждым годом все краше становится столица Советской Белоруссии — город Минск. Строится дома, благоустриваются улицы. Большие работы развернулись на реконструкцию Привокзальной площади.

На снимке: механизированные земляные работы на Привокзальной площади. (Фотохроника ТАСС).

Каждый час — сто тонн проката сверх плана

ЖДАПОВ, 14 февраля. (ТАСС). Металлурги завода «Азовсталь», включившись по призыву коллектива сталинской Магнитки в соревнование за досрочное выполнение плана 1952 года, повышают темпы работы и улучшают качество продукции.

Сегодня бригады мастеров Кузьмы Жданова и Степана Попова рельсоблочного цеха выполняли прогрессивные нормы на 205 процентов.

НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ По новой технологии

С первых дней нового года коллектив Сузатского механизированного участка Молчановского лесхоза по примеру передовых лесхозов Советского Союза и области стал работать по новой технологии.

Основной новой организацией лесозаготовок стали созданные у нас поточно-комплексные бригады. На участке организованы две таких бригады — тт. Широкова и Вередова. В бригаде тов. Широкова трелевка производится тракторами КТ-12, в бригаде тов. Вередова — лебедками ТЛ-3. Первая поточно-комплексная бригада состоит из 47 человек. Люди в ней расставлены так: четыре человека работают электропилами К-5, на обрубке сучьев занято 14 человек, на трелевке — 12 человек при двусменной работе, раскрывке хлыстов на верхнем складе ведут 2 зена по два человека, на сортировке леса занято 2 зена по 5 человек. Кроме того, в состав поточно-комплексной бригады входят механик электростанции ПЭС-12-200.

За бригадой закреплено 6 электропил К-5 (4 в работе, 2 в резерве), 3 трактора, из которых два в работе, один в резерве. Валка леса производится только в дневную смену. Все остальные процессы ведутся в две смены.

Валка леса производится новым поперечно-ленточным способом. Заказы хлыстов с необрубынными сучьями не допускаются. Это достигается тем, что бригады в случае отставания обрубщиков сучьев переставляют временно на эту работу несколько обрубщиков сучьев с раздельной астаками.

Вторая поточно-комплексная бригада имеет в своем составе 29 человек. Валка леса производится электропилами К-5, получаемыми ток от электростанции ПЭС-40 через преобразователь частоты.

Способ валки леса для трелевки лебедками существенно изменен. При старой технологии валки лес только в одном секторе, что создавало завал хлыстов, затрудняло обрубку сучьев. Сейчас же одновременно валюются 3-4 сектора. При этом валка деревьев ведется вешинами и волоку. Это расширяет фронт работы сучуровбы. Секторы, находящиеся на расстоянии более чем 500 метров от матчи, вырубается по принципу разболтки пазов в два захода. На более далекие расстояния валка ведется поперечно-ленточным способом.

После перехода на такой способ валки значительно увеличилась производительность труда лесозаготовителей. Особенно

это относится к сучуробам. Они стали работать в два раза быстрее.

При новой технологии поточно-комплексные бригады не ведут подготовку лесосек. Этим занимается специально созданная монтажно-подготовительная бригада, в обязанности которой входит уборка завалишек и непрочно стоящих деревьев, разбивка лесосек на пазы, устройство астакад, сортировочных путей, монтаж и демонтаж мачт для трелевки леса лебедками. Такая бригада состоит из 24 человек, имеет в своем распоряжении электростанцию ПЭС-12-50 и пилы ВАКОШП.

Поточно-комплексные бригады работают по часовому графику. Мотористам электростанции, сучуробам устанавливается по часовому заданию, которое учитывается по количеству хлыстов. Трелевщикам, раскрывщикам, сортировщикам задание дается в кубометрах древесины, которую они должны поделить, раскрывать, рассортировать и сложить в штабеля. После каждого часа дается сигнал — два коротких гудка электростанции. Помощники мастеров после подсчета заносят на доску показатели часовой итог работы каждого звена.

На участке введены литевые счета экономии для рабочих всех ведущих профессий. Сейчас разрабатываются счета и для инженерно-технических работников лесозаготовки. Многие из них уже взяли обязательства по экономии.

Раскрывщик тов. Широков применил новый способ разделки хлыста, который обеспечил повышение выхода деловой древесины. Бригада тов. Широкова получила задание бригады отличного качества.

Все это говорит о том, что организация поточно-комплексных бригад и введение литевых счетов экономии — полезное дело, помогающее нам увеличивать производительность труда, улучшить дисциплину.

Однако у нас еще есть ряд недостатков. Главным из них заключается в том, что мы еще не на полную мощность используем механизмы.

Нужно выразить претензии и к отделу технического снабжения треста «Томлес». Давно уже мы сделали заявку на телефонный провод, но до сих пор его не получили. Мы не имеем оперативной связи на участке, нет телефона, но отдел снабжения и не думает прислать провод.

А. СИРВЕР, старший инженер Молчановского лесхоза треста «Томлес».

Изыскивать пути экономии

Соревнование за экономию денежных средств, горючего и других материалов в лесной промышленности открывает широкие перспективы снижения себестоимости кубометра леса.

Узав о почине коптыловцев, мы горючо поддерживали их начинание и настойчиво ищем пути экономии.

На Андариновском лесозаготовительном участке большая часть заготовлен лес ведется электропилами. В наших условиях, как и в любой работе, можно также добиться большой экономии. Что для этого нужно? Умело использовать механизмы, беречь государственное добро.

Борьбу за снижение себестоимости кубометра леса на каждой операции мы начали по-настоящему после того, как со всеми подробностями ознакомились с опытом механизаторов Коптыловского участка.

Первый месяц борьбы за экономию дал неплохие результаты. Мы с помощником сэкономили 60 килограммов бензина и 10 килограммов автотоплива. На сэкономленном горючем мотористы электропил заготовили 150 кубометров деловой древесины. Расход бензина за час работы четырьмя электропилами с 8 килограммов снизился до 5 килограммов. Стоимость кубометра древесины снижена на 1 рубль.

Как нам удалось добиться экономии средств, горючего, смазочных материалов? Прежде всего, бережливым отношением к электростанции. Агрегат у нас всегда содержится в хорошем состоянии. Электростанцию в работу не запускаю до тех пор, пока не буду уверен в ее бесперебойной работе. Следую за тем, чтобы в течение всего рабочего дня агрегат полностью был загружен и электроэнергия напрасно не расходовалась. Поэтому каждый моторист электропилы имеет дневную смету валки хлыстов, до минимума сокращая время перехода от одного дерева к другому с невыключенным электромотором пилы. Все всегда содержится исправным. Все это позволило нам добиться значительной экономии электроэнергии.

Раньше прежде случалось так: запылав горючее в бак, плотно его не закрывал.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

„Ниже своих возможностей“

Под таким заголовком опубликована в № 8 газеты «Красное Знамя» статья, в которой отмечалось, что в Бахарском лесхозе снижались темпы лесозаготовок. Директор тов. Тиличко и его заместитель по политической части тов. Нагиев сообщили редакции, что в лесхозе намечен ряд мер, направленных на выполнение плана: до каждой бригады и рабочего доведены конкретные задания, четыре трелевочных трактора переведены на двухсменную работу, для увеличения заготовки леса дополнительно включены в работу две электростанции, на Андариновском и Поляковском механизированных участках валка леса ведется укрупненными бригадами по методу тов. Шмазова.

„Что мешает шоферам работать по часовому графику“

По поводу корреспонденции, опубликованной под таким заголовком в № 6 нашей газеты за 8 января 1952 года, директор Колпашевского лесхоза тов. Агеев сообщил редакции, что факты, указанные в заметке, подтверждаются. Принятые меры по устранению отмеченных недостатков.

Вдоль лесозавозной дороги проведена телефонная линия на протяжении 12 километров. Это помогает внедрить часовую график вывозки леса автомашинами. Для ликвидации простоев машин при погрузке и разгрузке разработаны графики дежурства ответственных работников лесозаготовительного участка на складах.

В кружке пропагандистов тов. Ягодкина

Письма о партийном просвещении

Двадцать пять лет назад пропагандист тов. Ягодкин провел свое первое занятие в кружке политграмоты сельских коммунистов. С тех пор непрерывно из года в год ведет он пропагандистскую работу.

Член большевистской партии с 1925 года, участник гражданской войны и Великой Отечественной войны, участник великих исторических преобразований в нашей стране, проведенных по воле партии Ленина — Сталина, пропагандист тов. Ягодкин отдал делу идейного воспитания коммунистов все свои знания и богатый жизненный опыт.

Сейчас он руководит одним из кружков основного типа по изучению истории ВКП(б) на государственном подшипниковом заводе. Тов. Ягодкин зарекомендовал себя квалифицированным, знающим свое дело пропагандистом. Кружок, которым он руководит, является одним из лучших в заводской партийной организации.

Тов. Ягодкин настойчиво работает над углублением своих теоретических и методических знаний. Он аккуратно посещает семинары пропагандистов при Вязовском райкоме ВКП(б), тщательно изучает произведения В. И. Ленина и И. В. Сталина, много читает политической и художественной литературы.

Готовясь, например, к занятиям по теме «Партия большевиков в борьбе за завершение строительства социалистического общества и проведение новой Конституции», пропагандист изучил соответствующую главу «Краткого курса истории ВКП(б)», речи товарища Сталина на первом Всесоюзном съезде стахановцев, на выпуске академиком Красной Армии, доклад товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов «О проекте Конституции Союза ССР», отчетный доклад П. В. Сталина на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б).

Кроме того, он прочитал роман Н. Шпанова «Поджигатели», ряд статей из журналов и газет по изучаемой теме. Все это помогло ему более ярко и доходчиво изложить материал слушателям, организовать их увлечь его в современность.

Характеризуя международную обстановку 1935—1937 гг. и политику развязывания войны фашистскими государствами, пропагандист подчеркнул вместе с тем гнусную роль, которую сыграли правящие круги США, Англии и Франции, помогавшие гитлеровской Германии в подготовке к войне, натравливавшие ее на Советский Союз.

Сейчас, — говорит т. Ягодкин, — империалисты США, Англии и Франции вновь возрождают германский и японский империализм, превращают Западную Германию и Японию в плацдарм для развязывания новой войны против лагеря мира, демократии и социализма.

Пропагандист показал, что политика поджигателей войны встречает все более усиливающийся отпор со стороны миролюбивых народов, что силы лагеря мира, демократии и социализма, возглавляемого нашей Родиной, увеличиваются с каждым днем.

Могучий размах получило движение сторонников мира, ряды которых все более растут и крепнут.

Ярко и убедительно рассказал пропагандист о стахановском движении. Начав рассказ с того, как знаменитый забойщик шахты «Центральная-Примпо» Алексей Стаханов 31 августа 1935 года вырубил за смену 102 тонны угля и тем самым превыполнил норму в 14 раз, — пропагандист как бы повел слушателей по тем путям, которыми шло стахановское движение, получившее в наши дни гигантский размах. Слушатели по-новому осмыслили огромное значение начальной инновации производства тт. Чутких, Российского, Козалева, Коробельниковой, Жандаровой и Агафоновой и многих других в борьбе за построение коммунизма.

Свой рассказ тов. Ягодкин подкрепил примерами из производственной жизни подшипникового завода. Но так давно автоматный цех давал ежемесячно меньше 20 тысяч колец, и эта норма считалась пределом. А сейчас этот же цех при прежнем оборудовании и том же количестве рабочих увеличил выпуск продукции вдвое благодаря внедрению в производство более совершенных методов работы.

Широко развернулось стахановское движение и в других цехах завода. Сейчас на предприятии насчитывается несколько цехов коллективного стахановского труда.

— Опыт стахановцев Советского Союза, — подчеркнул тов. Ягодкин, — широко используют трудящиеся стран народной демократии в строительстве социалистической экономики своих государств.

Пропагандист ярко рассказал о вели-

чайших успехах промышленности и сельского хозяйства СССР, о досрочном выполнении второй пятилетки, о повышении материального и культурного уровня советского народа.

Говоря об итогах второй пятилетки, пропагандист умело использовал картограммы из альбома наглядных пособий по истории ВКП(б). Путем сравнения состояния экономики главных капиталистических стран с экономикой Советского Союза он показал великие преимущества социалистического строя над капиталистическим.

Положительным в работе тов. Ягодкина является то, что он органически увязывает изучаемый материал с практикой коммунистического строительства, ярко показывает превосходство социалистического строя над капиталистическим.

Рассказ получился увлекательным и интересным. В заключение пропагандист дал слушателям несколько советов, что организовать самостоятельную работу, что надо прочитать к теме, на какие вопросы обратить главное внимание.

Важнейшей частью каждого занятия является живая товарищеская беседа: она лучше всего способствует творческому овладению марксистско-ленинской теорией.

«Работа кружков должна быть построена на основе живой беседы и товарищеской дискуссии, — говорится в постановлении ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» от 14 ноября 1938 года. — Из кружков должны быть решительно изгнаны вредные школьничко-административные методы, казенщины и схематизм, тормозящие идейное воспитание партийных и непартийных большевиков».

Тов. Ягодкин постоянно руководствуется в своей пропагандистской работе этим важнейшим указанием. Пропагандист хорошо владеет искусством проведения беседы, умело организовать товарищеское обсуждение вопросов.

На беседе по теме «Партия большевиков в борьбе за коллективизацию сельского хозяйства (1930—1934 гг.)» тов. Ягодкин первым поставил на обсуждение слушателей вопрос: «Мировой экономической кризис 1929—1933 годов и возникновение двух очагов войны».

Желающих выступить оказалось много. Пропагандисту не пришлось «вытаскивать» слушателей, как это нередко бывает у некоторых малоопытных пропагандистов. Первым выступил слушатель тов. Калицкий. Он рассказал о небывалой разрушительной силе экономического кризиса, разразившегося в капиталистических странах в конце 1929 года, о его особенностях, о бедственном положении трудящихся масс в капиталистических странах.

Тов. Калицкий передал содержание слов товарища Сталина, сказанных на XVI партийном съезде, о том, что буржуазия будет искать выхода из экономического кризиса, с одной стороны, в подавлении рабочего класса путем установления фашистской диктатуры, с другой стороны, — в развязывании войны за передел колоний и сфер влияния за счет интересов слабозащитенных стран.

Тов. Калицкий рассказал, что экономический кризис привел к обострению противоречий капитализма. В Германии власть захватили фашисты. На мировой арене образовалось два очага войны: один — на Дальнем Востоке, другой — в центре Европы.

Затем слово потренила тов. Цыпущанова. Дополняя выступление тов. Калицкого, она привела примеры, ярко иллюстрирующие преимущества социалистической системы хозяйства над капиталистической. Рассказывая об успехах в развитии экономики нашей страны и об упадке экономики капиталистических стран в довоенные годы, она органически увязала этот вопрос с современной обстановкой, показала, что в то время, как экономика США, Англии, Франции и других капиталистических стран направлена на подготовку к развязыванию новой мировой войны, экономика нашей страны служит делу процветания нашей Родины, повышению благосостояния трудящихся масс, делу укрепления мира во всем мире. Советский народ успешно превращает в жизнь грандиозные предначертания товарища Сталина, данные им в речи 9 февраля 1946 года.

— Социалистический строй, — сказала в заключение тов. Цыпущанова, — наглядно показал свою жизненную силу в годы Великой Отечественной войны. Он обеспечил нашей стране новый расцвет в

последующие годы, дал возможность приступить к созданию великих строек коммунизма.

С дополнениями по этому же вопросу выступили тт. Данилин и Мигалькин.

Когда стало ясно, что слушатели хорошо усвоили содержание первого вопроса, тов. Ягодкин подвел итоги его обсуждения, сделал замечания по выступлениям слушателей.

В кратком заключении по этому вопросу пропагандист раскрыл сущность фашизма, а также разъяснил, что империалисты США и других государств, вступив на путь подготовки и развязывания войны против Советского Союза и стран народной демократии, идут по стопам гитлеровцев и во внутренней политике, прибегая к фашистским методам управления. Он подчеркнул, что этот путь ведет американский империализм к тому же бесславному концу, к которому пришел германский фашизм.

В своем заключительном слове пропагандист дал слушателям и новые сведения, которые расширяют и углубляют их знания.

Беседы в кружке проходят живо и интересно. Они помогают слушателям творчески овладеть марксистско-ленинской теорией, научили их самостоятельности идеями марксизма-ленинизма при решении вопросов практической работы.

Весьма важную роль в успешной работе кружка играет знание пропагандистом особенностей каждого слушателя. Тов. Ягодкин постоянно общается со своими слушателями, интересуется их производственной деятельностью, тем, что они читают, какие вопросы их волнуют. Это помогает ему вовлекать в активное творческое обсуждение всех слушателей. Пропагандист сумел вызвать у коммунистов большой интерес к изучению марксистско-ленинской теории, научили их самостоятельной работе над книгой, правильному комментированию прочитанного.

В начале учебы тт. Шуштылев, Цыпущанова, Калдаева и другие стали усваивать учебный материал, сосредоточивались иногда свое внимание на второстепенных вопросах, упуская главное. Некоторых товарищи не умели излагать свои мысли редко выступали на обсуждениях, не принимали активного участия в партийной и общественной работе.

Прошло только полтора года, а многих товарищей не узнать: они заметно политически выросли. Сейчас они ведут конкретные изучаемого материала, неплохо строят свои выступления, много читают политической и художественной литературы, все выписывают газеты. Коммунист тов. Калицкий имеет свою библиотеку художественной и политической литературы, которую систематически пополняет новинками.

— Занятия в кружке, — говорит тов. Солонякин, — дали мне очень много. Расширился мой политический кругозор. Я стал значительно глубже разбираться в вопросах истории и теории большевистской партии, научился конкретнее работать прочитанное, приобрел навыки работы над книгой. Теперь я часто выступаю, научился связно излагать свои мысли. Я с большим желанием посещаю занятия и каждый раз получаю от пропагандиста новые знания.

Тов. Ягодкин постоянно учит слушателей руководствоваться марксистско-ленинской теорией в своей повседневной и общественной работе, в производственной и общественной деятельности.

Из 23-х слушателей его кружка 17 человек заняты непосредственно на производстве. Все они передовые люди на предприятии. Фрезеровщик тов. Шуштылев в 1951 году выполнил две с половиной годовых нормы. По полтора-два нормы дают стахановцы тт. Звягин, Мигалькин, Стороженко. Слушатели кружка тт. Повиличенко и Фокина выросли от наладчиков до мастеров тов. Глазков — от плотника до начальника участка.

Многие коммунисты стали принимать активное участие в общественной работе, часто выступают на партийных и производственных собраниях с критическими замечаниями и деловыми предложениями.

Есть среди слушателей агитаторы, руководители цеховых партийных и профсоюзных организаций.

Тов. Ягодкин любит свою пропагандистскую работу, отдаст ей много внимания и энергии, настойчиво работает над повышением своей теоретической подготовки, постоянно совершенствует свое пропагандистское мастерство. В этом причина его успехов в пропагандистской работе.

И. МУРЗИН.



Коллектив механических мастерских Томского пристани вел обязательство закончить ремонт механизмов пристани к 1 апреля — на 15 дней раньше установленного срока.

Выполняя свое обязательство, стахановцы мастерских значительно опередили графики ремонтных работ. Передовые люди коллектива: тонарх Петр Хитрицкий, электромонтер Николай Овсянников, электросварщик Артем Ионин выполняли нормы на 150—200 процентов.

На снимке: электросварщик Артем Ионин за работой.

Фото Ф. Хитричевича.

Награждение орденами и медалями работников финансово-кредитной системы

Указом Президиума Верховного Совета СССР группа работников финансово-кредитной системы нашей области награждена орденами и медалями Советского Союза.

За выслугу лет и безупречную работу орденом Ленина награждены младший советник финансовой службы I ранга касир-счетовод городского управления области конторы Госбанка Григорий Романович Горбатко, старший бухгалтер областной конторы Госбанка Анна Андреевна Карлович, младший советник финансовой службы I ранга контролер областной конторы Госбанка Антон Васильевич Умру.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены ревизор правления Госбанка СССР при областной конторе Федор Николаевич Зотопляев, заведующий Бахарским районным финансовым отделом Николай Иванович Ларонов, управляющий областной конторой сельхозбанка Павел Николаевич Нестеренко, главный бухгалтер областного коммунального банка Милана Федоровна Трубицын, старший инспектор областной конторы Госбанка Петр Васильевич Шорин.

Медалью «За трудовую доблесть» награждено шесть человек, медалью «За трудовое отличие» награждено 9 человек.

В сельской библиотеке

Гришкинская сельская библиотека пользуется большой популярностью среди жителей села Гришкино, Чаинского района. Книжки библиотеки пользуются 400 читателей. 76-летний колхозник сельхозартели имени Ильича Тимофей Соколов прочитал за неоплатное время более 15 книг. Среди них: «Иван Владимирович Мичурин», «Салдовство в Сибири» и другие. Активными читателями библиотеки являются охотники Гришкинского сельхозугодья Василий Побежимова и Василий Потохов.

Книжки библиотеки пользуются сельские учителя, медицинские работники, рабочие лесозавода, учащиеся.

Книга об исследователе растительности Сибири

Новосибирское областное издательство в серии «Замечательные сибиряки» выпустило в свет книгу о неугомонном исследователе растительности Сибири Порфирии Никитиче Крылове. Автор книги — ближайший помощник П. Н. Крылова Л. П. Сергиевская в весьма доступном изложении осветила детство и юность ботаника-самородка, его неугомонную работу по закладке ботанического сада при Томском университете. В книге живо восстановлена история создания при университете гербария, известного далеко за пределами Сибири.

М. ПЕТРОВ.

Работа на курортах и в домах отдыха

Более 800 работников лесной промышленности нашей области отдохнут в этом году на курортах и в домах отдыха.

Сейчас на курортах отдыхает 37 человек и 54 человека — в домах отдыха.

Александр Иванович Аверьянов, бригадир цеха круглого леса Томского лесоперерабатывающего комбината, отдыхает в Весенучкале.

Лесоруб-стахановец Пибегинского лесхоза Семен Васильевич Донсков отдыхает на курорте Белокуриха. Татьяна Успенва, работница Бахарского лесхоза, отдыхает на курорте в Патигорск.

Лесоруб-стахановец Пибегинского лесхоза Семен Васильевич Донсков отдыхает на курорте Белокуриха. Татьяна Успенва, работница Бахарского лесхоза, отдыхает на курорте в Патигорск.

Высокие заработки лесозаготовителей

С каждым годом увеличивается материальное благосостояние лесозаготовителей Тимирязевского лесхоза, растет их заработная плата. Так, в январе заработала трактористка Сальникова — 2.425 рублей, Малинин — 2.066 рублей, Рыбалкин — 1.889 рублей, электромеханик Фатеев — 1.645 рублей, помощник тракториста тов. Марин — 1.463 рубля. Значительно возросли заработки многих других механизаторов.

К столетию со дня смерти Н. В. Гоголя

Приближается 4 марта — столетняя годовщина со дня смерти великого русского писателя Н. В. Гоголя.

Трудящиеся города Томска готовятся отметить эту годовщину. На предприятных, в школах, вузах города организованы «гоголевские чтения», читаются лекции и доклады о жизни и деятельности великого писателя, оформляются юбилейные номера литературных бюллетеней, выставки, фотомонтажи.

В дошкольном педагогическом училище идет подготовка к литературному вечеру, посвященному Н. В. Гоголю. Учарищие училища готовят сцены из пьесы «Ревизор», отрывки из произведений Гоголя. Литературный кружок подучил учащиеся к проведению литературной викторины по творчеству великого писателя. В библиотеке оформляется книжная выставка и фотобюстставка по произведениям Гоголя.

В русско-татарской библиотеке подготавливается большая книжная выставка, на которой ассоциируются произведения

Гоголя на русском и татарском языках. Оформляется фотомонтаж на тему: «Гоголь — великий русский писатель» и иллюстрационная выставка по творчеству Гоголя. Систематически проводятся громкие чтения произведений Гоголя.

В Доме офицеров организуются беседы и лекции о Гоголе. В конце февраля будет демонстрироваться кинофильм «Черевички». Перед демонстрацией фильма зрителям прослушают доклад о Гоголе.

Большая подготовка к юбилею Гоголя проводится в женской средней школе № 1. В школе оформлен содержательный стенд о творчестве Гоголя.

Пятеро 5—7 классов готовятся к сбору дружины. Под руководством преподавательницы литературы Е. А. Виткиной они готовят литературно-художественный монтаж. В монтаж включается пение, танцевальные и оперы «Майская ночь», украинский танец, декламация. Учащиеся 6-го класса оформляют альбом о Гоголе и иллюстрации к повести «Тарас Бульба».

Кроме того, школьники готовят отрывки на украинском языке из произведений Гоголя. В 11-м классе подготавливается сценка из «Женитьбы» Гоголя, в 8-м и 9-м классах — инсценировка по произведению «Мертвые души».

Старшие классы мужской средней школы № 3 готовятся к читательской конференции по произведениям Гоголя из цикла «Петербургские повести». Объявлен конкурс на лучшего исполнителя отрывков из произведений Гоголя и лучшую иллюстрацию по творчеству писателя. В классах проводятся «гоголевские чтения», на которых учащиеся знакомятся с произведениями великого писателя. Учащиеся 5—7 классов ведут подготовку к пионерскому сбору, посвященному жизни и творчеству Гоголя.

Учащиеся 7-х классов неполных средних школ №№ 7 и 24 готовят сцены из произведения «Ревизор», художественное чтение. В школе № 7 оформлен стенд с иллюстрациями по произведениям Гоголя.

ПИСЬМА СТРОИТЕЛЕЙ



Строимте круглый год высокими темпами

Задачи дальнейшего развития народного хозяйства настоятельно требуют ведения строительных работ круглый год высокими темпами. Строительные организации нашей области имеют для этого все условия.

Отлично ряд строительных организаций из года в год не выполняет планов и, главным образом, потому, что не организует работу высокими темпами круглый год, и особенно в зимних условиях.

Редакция газеты «Красное Знамя» обратилась к ряду работников треста «Томскстрой» с просьбой рассказать на страницах газеты о том, что требуется для того, чтобы повысить темпы строительных работ, добиться рентабельной работы строительных организаций.

Ниже публикуются некоторые письма работников треста.

До дна использовать технику

О снижении себестоимости строительства, о ритмичной работе в течение круглого года, о систематическом выполнении производственных планов нельзя говорить, обходя вопрос об использовании на строительстве мощной современной техники. В тресте «Томскстрой» регулярно поступают новые машины. Использовать их на полную мощность, правильно эксплуатировать — задача первоочередной важности.

В тресте издавна повелась вредная практика: все оборудование работает до тех пор, пока не выйдет из строя. Графика текущего и профилактического ремонтов у нас нет. Если он и составляется, то на короткий период времени, без перспектив. Таким образом, зима всегда застает нас врасплох, и нам приходится ввязываться в ремонт оборудования производств текущий ремонт оборудования. Естественно, что качество ремонта низкое.

Переход от летних условий работ к зимним и наоборот в нашем тресте вообще не планируется. Мы живем интересами текущего дня. Вот пример. У нас часто случаются простои механизмов из-за отсутствия гравия. А причина простоев в том, что мы летом не подготовили место стоянки для работ экскаватора и до сих пор заготавливаем гравий ручным способом. Базалось бы, не учли мелочь, а она вылилась в десятки тысяч рублей.

Губительно сказывается на работе и сохранности механизмов пренебрежительное отношение к ним прорабов и десятников строительства. Они считают себя не причастными к механизмам. «Это дело не наше», — рассуждают они, — есть отдел главного механика, пусть он и заботится

о машинах.

Такое отношение приводит к тому, что на участках нет людей, отвечающих за машины. Например, сегодня на кране «Ционер» работает один рабочий, завтра — другой, после завтра — третий. Обязанности механизмов неизменно приводит к поломкам.

Учеба у нас ведется, но ее не охватили всей массой рабочих. Если бы это было сделано как следует, рабочие бы сами устранили простои.

Важнейшим условием в борьбе за полное использование техники и сохранности ее являются мероприятия по передаче машин на социалистическую сохранность. В нашем тресте это движение не получило широкого размаха, не стало действенным методом, помогающим сохранять механизмы. И одна из причин этого опять-таки состоит в том, что мы не соблюдаем графика ремонта оборудования.

Перед механизаторами треста «Томскстрой» стоит важная и почетная задача — механизировать до конца все строительные работы на объектах, использовать на полную мощность имеющуюся технику. Для этого нужно, во-первых, заранее составлять годовой график ремонта оборудования, своевременно проводить профилактический ремонт, развратить движение за социалистическую сохранность оборудования. Во-вторых, нужно закрепить механизмы за определенными людьми, которые бы отвечали за них, обязать прорабов и десятников следить за машинами, контролировать их использование.

П. ГУБИН,
мастер механического цеха треста «Томскстрой».



На снимке: плотники треста «Томскстрой» (слева направо) бригады С. Миронов и И. Сухухина. Работая на строительстве 24-квартирного дома, они систематически перевыполняют сменные нормы выработки.
Фото Ф. Хитриневича.

Неуклонно повышать производительность труда

В тресте «Томскстрой» я пришел из школы фабрично-заводского обучения. Школа мною научила меня, привила элементарные навыки мастерства, дала общее знание профессии. Но у меня не было опыта. Я знал, как редется кирпичные работы, разбираюсь в технике кладки, но на деле не все получалось гладко. Станешь, бывало, побыстрее класть кирпич, а шов получается неровным. Посмотришь со стороны и видишь — всяк пошла стена. Начинаешь все сначала. И опять не получаешь как следует: то кирпич ложится неровно, то еще что-нибудь.

Тогда я стал присматриваться к работе лучших мастеров. Часами, случалось, глядел, как быстро мельбают их проверенные руки, как ровной цепочкой ложится один за другим кирпич, как на глазах растет аккуратная, гладкая стена. Чаще всего я учился у мастера, к которому прикрепил меня. Он с охотой передавал мне свой опыт. И вскоре я понял, что тайна мастерства заключается, прежде всего, в овладении приемами работы. Нужно научиться обращаться с кирпичем, знать в совершенстве качество раствора, выработать глазомер.

Я стал работать лучше. Теперь уже кирпич перестал скользить из рук, стал плотно ложиться на место, увеличилась скорость кладки. Очень много помог мне в работе опыт лучших стахановцев. Из газет и журналов я узнал о каменщиках тов. Макенинко — инициаторе метода скоростной кладки. Я стал изучать его приемы работы. Это помогло мне еще лучше работать.

Сейчас мы с успехом применяем все новые методы работы. Новое, что мы применяем сейчас — это кладка по рядовкам, дающая большой производственный эффект. Сущность приема в том, что на углах стены устанавливаются вертикальные стойки, по которым выравнивается горизонтально натянутый шнур. Подождав один шнур кирпичей по шнур, передали шнур и кладку другой стоей. Кладка получается ровной.

Большое внимание я уделяю организации рабочего дня. Это очень важно. Будет ли хоть какой-нибудь мастер, но если не сумеешь правильно организовать рабочий день — никогда не выполнишь нормы. Распределение рабочего времени я прохожу так.

Прихожу на стройку за 10—15 минут до начала работы и немедленно проверяю качество раствора. По техническим пра-

вилам положено, чтобы температура раствора в зимних условиях должна быть на 10 градусов больше, чем уличная. Это важное условие нужно строго соблюдать, иначе кладка выйдет некачественной и темп работы будет медленным. Очень важно с самого начала трудового дня обеспечить непрерывную подачу материала. Это достигается строгим контролем за работой подсобных рабочих.

Сейчас у нас на строительстве введена новая система построения производственных звеньев. Теперь мы работаем звеньями по 3 человека. Так сделали для того, чтобы за каждым каменщиком можно было закрепить определенный фронт работ. Один, более опытный рабочий кладет наружную часть стены, другой, менее опытный — среднюю, третий — внутреннюю.

Все эти мероприятия, новые методы, конечно, намного повысили производительность труда. Однако у нас еще не все сделано для того, чтобы работать ритмично и высокопроизводительно весь рабочий день, месяц, год.

Часто случается, что на стройках, особенно в зимнее время, нет подготовленного фронта работ, нет подсобных рабочих, нет материала. Со снабжением материалами у нас прямо беда. Только начнешь работать, наберешь высокий темп кладки, как окажется — нет цемента и воды, или из карьера привезли такой плохой песок, что с ним работать нельзя. Раньше бывало и хуже — привозили битый кирпич. Теперь это бывает реже, но все же бывает.

Большая наша беда — переделка забранных объектов. Иногда брак делаем мы — это наша вина, но иногда брак допущается по вине руководителей. К примеру, переделываем часто мы оконные проемы, батарейные ниши, подоконники. А все потому, что нам не объясняют, как их нужно делать и не размечают точно по кладке.

Мне думается, что для того, чтобы работать хорошо зимой и летом, нужно заранее готовиться. Вет не зря есть у нашего народа поговорка: «Готовь сани летом, а телегу зимой». Вот с-то напи руководители и забывают! Песок и гравий не заготовили летом, машины не отремонтировали, объекты не утеплили — задержали строительство на несколько месяцев. Так и во многом другом.

С. ШАБАЛИН,
каменщик-стахановец треста «Томскстрой».

Снижать себестоимость строительства

Говоря о работе в зимних условиях, нельзя обойти вопрос о борьбе за снижение себестоимости строительства. Этот вопрос возникает потому, что особенно в зимние месяцы наш трест терпит большие убытки. Я считаю, что в повышении себестоимости строительства приводит три главных причины.

Во-первых, как показал опыт прошлых лет, недооценка своевременной подготовки объектов к зиме как со стороны заказчиков, так и со стороны треста. По вине заказчика, как правило, с начала января отсутствует техническая документация, не открывается финансирование.

Вина треста заключается в том, что он не ведет подлинной борьбы за сдвиг в эксплуатацию строящихся объектов. Многие из них переходят на следующий год к небольшим недоделкам.

И в первом и во втором случае работы на участках почти не ведутся, но мы вынуждены на объектах содержать штат работников: десятника, три-четыре рабочих, сторожей. Почти не производится работ, трест вынужден затрачивать на содержание такого штата большие средства и от этого нести убытки. Трест имеет право передать объекты на содержание заказчика в том случае, если тот не добился своевременного открытия финансирования. По руководителю треста этим правом не пользуются, а все убытки падают на строительную организацию.

Строительные работы в музее гор. Томска могут служить яркой иллюстрацией того, как низкие темпы работ сказываются на повышении себестоимости. Два года тянутся строительные работы и ни в одном месяце план не был выполнен. Взять хотя бы июль прошлого года — самое благоприятное время для работы. Произведено работ на 6.780 рублей. Десятнику, вагонщику, сторожам, производителю работ и рабочим начислено заработка 3.723 рубля, вложено материалов на 3.779 рублей; отклонение от плановых цен на материалы составило свыше двух тысяч рублей, да плюс еще разные наклад-

ные расходы — все это вместе взятое только за июль привело по этому объекту к убыткам, составляющим 4.765 рублей.

Во-вторых, сильно удорожается строительство вредной практикой расширения сил и средств на множество объектов. Мы, как правило, ведем работы на 10—15 и даже 20 объектов одновременно.

В-третьих, в тресте не организована настоящая борьба всего коллектива за снижение себестоимости строительства. Большинство руководящих работников строительных участков хорошо знает все статьи, из которых складывается себестоимость. Об этом знают и многие рабочие, на которых следует опираться при организации соревнования за снижение себестоимости строительства.

В этом году, чтобы не повторять ошибок прошлых лет, чтобы работать рентабельно, нужно решительно покончить с практикой расширения своих сил и средств на множество объектов, а сосредоточить их на главных, решающих выполнении государственного плана и имеющих первоочередное значение для города и области. Нужно сделать так, чтобы на каждого десятника было не менее 30 рабочих, тогда можно будет правильно организовать выполнение плана. Надо полностью установить причины убытков и направить внимание коллектива на их устранение.

Каждый год и, в частности, каждую зиму мы заготавливаем большое количество гравия. Все эти работы ведутся вручную. Поэтому гравий обходится дорого. Убыток составляет не менее 20.000 рублей в год. Если же механизировать разработку гравия, то есть использовать экскаватор, механизировать разгрузку автомашин, то себестоимость гравия может быть снижена на 40.000 рублей.

Одним словом, чтобы серьезно бороться за рентабельность, нужно, прежде всего, постоянно добиваться снижения себестоимости строительства на каждом объекте.

В. НОВЗЕЛЬ,
начальник планового отдела треста «Томскстрой».

Повышать требования к заказчикам

Мне хочется на примере строительства витонченной фабрики продемонстрировать наши ошибки и недостатки.

Строительство фабрики впервые было закончено в октябре прошлого года. Для производства дальнейших работ необходимо было пустить в эксплуатацию отопительную систему, так как штукатурные, бетонные и цементные работы не могут производиться на холоде. Вот тут-то и оказалась наша неорганизованность. Мы не смогли вовремя отделить помещенные. Пришлось пойти на установку временных паровых котлов. Коллектив треста потратил много усилий, чтобы сделать эту работу, а все потому, что заранее мы не побеспокоились о строительстве здания для котельной.

Недостатки в планировании стоили нам затраты излишней рабочей силы и, конечно, намного увеличили себестоимость строительства. Однако нельзя забывать, что в недостатках планирования повинны

не только мы. Нам еще плохо снабжают материалами.

Однако мы справились с трудностями и в январе вели работы по всему фронту. Работа шла бы еще успешнее, если бы заказчик (артель «Канат») имел оформленную техническую документацию.

Нам известно, что на производство работ отпущено 800.000 рублей, но до сих пор не утверждена сметная документация, и мы производим работы без всякого плана. Неизвестен и срок окончания работ. Отсутствие технической документации приводит к тому, что мы часто изменяем проекты, по несколько раз переделываем работы.

В дальнейшей работе нам нужно учесть эти недостатки и сразу же, с начала работ, требовать у заказчика точной, утвержденной и оформленной документации.

Ю. САЖЕНОВ,
производитель работ треста «Томскстрой».



На снимке: Любовь Антонова — стахановка треста «Томскстрой». Она хорошо овладела профессией маляра. Комсомолка-стахановка выполняет сменную норму выработки на 150—170 процентов.
Фото Ф. Хитриневича.

Резервы экономии

Трест «Томскстрой» в итоге деятельности за 1951 год вместо 46 тысяч рублей плановой прибыли оказался в убытке на 582 тысячи рублей. Ежемесячные анализы себестоимости строительства приводили неизменно к одним и тем же выводам: основная сумма удорожания всегда приходилась на материалы, стоимость которых, якобы, значительно превышала сметную. Расходы на заработную плату рабочих были почти в пределах сметной стоимости, накладные расходы превышали сметные на 50 процентов.

При углубленном же анализе себестоимости строительства выявилось, что планирование и ежемесячные анализы себестоимости производились совершенно неправильно.

Запутанность и отсталость бухгалтерского учета несколько месяцев не позволяли вскрыть действительные причины удорожания. Настоящие причины увеличения себестоимости строительства оказались совсем не такими, какими они представлялись раньше.

Сейчас установлено, что основной причина перерасхода — излишние затраты рабочей силы и накладные расходы. Этот перерасход настолько велик, что его не перекрывает экономия, полученная тре-

стом на строительных материалах, которые приобретаются по цене значительно ниже плановой (котельный шлак, гравий, песок, глина). Экономия только на этих материалах должна была бы составить не менее 50 тысяч рублей. Но израсходованы все средства, отпущенные на эксплуатацию строительных механизмов, но и эта сумма не перекрывает перерасход.

Базалось бы, что при наличии больших возможностей для экономии по ряду материалов, себестоимость строительства должна быть ниже плановой, а фактически она превышает ее на 14 процентов.

В чем же причины удорожания строительства? Главной причиной является невыполнение трестом производственного плана. Строительная программа за прошлый год выполнена всего на три четверти, а накладные расходы превышены в 1,5 раза.

Второй существенной причиной удорожания является непроизводительное и неэффективное использование рабочей силы, недостаточная организованность производственного процесса на объектах и слабая механизация трудоемких работ. По смете на годовой объем работ полагалось израсходовать 590 тысяч рублей заработной платы рабочим основного производ-

ства. Затрачено же 888 тысяч рублей. Перерасход получился из-за того, что непроизводительно затрачивался труд рабочих на дополнительную переноску материалов с места на место, на переделку бракованных объектов, ликвидацию недоделок и т. д.

Только на этих «смачках» трест потерял на строительстве трамвайного депо (старший производитель работ тов. Сенцов) 10.000 рублей. Стоимость ликвидации брака и недоделок на строительстве михоходоукладки (старший производитель работ тов. Жуков) за 10 месяцев составила 30 тысяч рублей. Большое количество различного рода переделок имелось и на других объектах.

Отсутствие в тресте землеройных машин и механизмов для совмещенной вертикальной и горизонтальной транспортировки материалов больших объемов заставляло при выполнении этих работ использовать малопроизводительные механизмы или выполнять работы вручную.

Третья причина увеличения себестоимости работ — перерасход материалов. Так, на строительстве трамвайного депо, витонченной фабрики и жилого дома для кирпичного завода № 10 перерасходовано 13 кубометров круглого леса, 88 кубометров пиломатериала, 16 тысяч штук кирпича, 30 тонн цемента, 430 квадратных метров стекла. Все это обошлось тресту в 117 тысяч рублей.

Ясно, что такое положение дальше нетерпимо. Администрация треста за последнее время разработала ряд мероприятий, направленных на снижение себестоимости строительства, повышение качества сдаваемых в эксплуатацию объектов, систематическое выполнение производственных планов. Это может быть достигнуто только при четком планировании производства, точном определении планового расхода материалов и стоимости строительства на основании сметных данных по единичным расценкам, что позволит реально и с большей точностью определять основные планируемые показатели по конкретным объектам.

Нам необходимо в кратчайшие сроки ликвидировать отсталость бухгалтерского учета, добиться такого положения, чтобы бухгалтерский учет своевременно отражал результаты производственной деятельности и помогал в борьбе за снижение себестоимости строительства. Затем нужно улучшить подготовку строительного объекта, организацию труда и использование рабочей силы, максимально сократить и ликвидировать непроизводительные работы, добиться максимальной механизации работ, особенно наиболее трудоемких — земляных и транспортных. Надо покончить с имеющимися еще случаями переделок объектов и работ из-за допущаемого брака, создать тесный контроль на производстве, чтобы брак вскрывался сразу же при его допущении и

чтобы ответственность за брак могла быть возложена на непосредственного виновника. Необходимо ввести жесткий контроль за расходованием строительных материалов, не допускать их перерасхода, шире применять заменители и экономичные конструкции. Следует перевести прорабские участки на внутренний хозрасчет.

Кроме того, в целях экономного расходования вяжущих материалов и улучшения контроля за качеством бетона и растворов надо организовать постоянную лабораторию по испытанию материалов и подбору состава бетона и растворов.

Одной из основ успешной работы треста является такое планирование работ, при котором была бы изжитая вредная практика расширения рабочей силы и материально-технических ресурсов на многочисленных объектах.

Коллектив треста «Томскстрой», понимая всю важность поставленной задачи, сумел провести в жизнь некоторые из этих мероприятий. Составление планов и графиков работ с января началось исключительно по сметам и единым расценкам.

На старших производителей работ и производителей работ возложена полная ответственность за расходование материалов на их объектах, как на материально-подотчетных лиц. Они несут ответственность за расходование фонда заработной платы рабочих.

В целях действенного контроля за расходованием материалов введены лимит-

ные карточки на получение материалов каждым объектом. Как по основному, так и по вспомогательным производствам установлены задания по снижению расхода материалов на единицу продукции и определены общие суммы снижения расходов по материалам для каждого производителя работ и начальника цеха. Для повышения ответственности старших производителей работ за выполнение плана и себестоимости строительства на участках вводится внутренний хозрасчет. Для наиболее эффективного использования рабочей силы непосредственно на объектах строительства изготовление всех строительных деталей из дерева и металла переносится на комбинат подсобных предприятий. Это мероприятие позволяет более целесообразно расходовать материалы и изготавливать ряд деталей для строительных конструкций из отходов производства: щитовых накатов, перегородок и т. п.

У коллектива треста «Томскстрой» в 1952 году есть все возможности, чтобы выполнить план по строительству и снизить себестоимость при хорошем качестве работ. Путем развернутого социалистического соревнования, внедрения новых методов работы и организации производственного процесса коллектив треста добьется этого.

С. ТИМОФЕЕВ,
главный инженер треста «Томскстрой».

